

# 淮南日报

## 长三角新闻

HUAINAN RIBAO



淮南日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN34-0006  
网址:Http://www.huainannet.com

2026年2月5日 星期四  
乙巳年十二月十八  
总第 15781 期 今日 8 版

A1



参与活动商户:

毛集实验区世纪缘酒店  
毛集实验区惠家超市  
夏集洪润联华超市  
毛集实验区御泉湾酒店  
毛集实验区聚丰楼饭店  
毛集实验区新时代酒店  
毛集实验区桃林居

领券方式:农业银行APP-城市专区-毛集区政府消费券  
优惠券数量有限,先到先得。

## 未来五年,长三角有哪些关键词

观察五座“中心城市”的《建议》,寻找一体化的共同发力点

解放日报记者 任俊锰

体系,做强全省重要创新增长极,高水平融入上海(长三角)国际科技创新中心建设,打造具有全球影响力的产业科技创新中心主承载区。

杭州的《建议》提出,“紧紧抓住共建长三角国际科技创新中心机遇”,同时,持续增强自主创新能力,抢占科技创新增产业发展制高点。

宁波的《建议》提到,全面对接上海“五个中心”建设。其中一项就是积极参与上海(长三角)国际科技创新中心建设,共建重大创新平台和产业平台。

而合肥的《建议》表示,要以共建上海(长三角)国际科技创新中心为牵引,全力服务保障国家实验室、合肥综合性国家科学中心、中国科学院合肥物质科学研究院、全国重点实验室等战略科技力量建设,打造全球领先的重大科技基础设施集群。

构建“上海带头、区域联动、同题共答”的创新共同体,需要长三角城市之间的通力合作。合作有条件。在《2025年全球创新指数》百强创新集群中,上海—苏州位列第6,杭州排名第13,南京排名第15,合肥五年间跃升40位,升至第39位,宁波则位居第93位。

合作的基础。以合肥为例,其坐拥合肥综合性国家科学中心,几年前便与上海的张江综合性国家科学中心开展“两心同创”,接下来合作机会无疑将更多。

### 人工智能+

2026年是“十五五”规划的开局之年,也是“人工智能+”加速落地的关键之年。这是五座城市不约而同聚焦“人工智能+”的原因所在。

其中,苏州、杭州的《建议》提及“人工智能”次数最多,均为21次;苏州提到“人工智能”最多,达6次。

南京的《建议》明确提到,要打造“人工智能+”城市。一方面,重点推动“人工智能+”与科学研究、产业发展、文化建设、民生保障、社会治理、政务服务等领域场景创新应用。另一方面,抢占人工智能产业应用制高点,在“人工智能+工业”上形成领先优势,打造具有国际竞争力的人工智能特色产业集群。

“十四五”期间,苏州获批建设人工智能赋能新型工业化先导区。未来五年,苏州的《建议》明确要高水平建设“人

工智能+”城市。为此,苏州将全面实施“人工智能+”行动,建设国家人工智能应用试点基地(制造领域),以人工智能赋能制造业全面转型升级。此外,苏州还点名OPC发展,即完善“人工智能+”创新创业生态,打响单人公司(OPC)创新和产业发展制高点。

杭州明确提出,积极推进人工智能创新发展第一城建设。实施大模型前沿技术攻关和高端芯片、基础软件、模型算法、数据工程等研发计划,建设人工智能开源社区。同时,全面实施“人工智能+”行动,积极争创相关领域行业应用试点基地。

未来,杭州将加快打造人工智能万亿级产业集群,积极争创人工智能国家先进制造业集群。

宁波的《建议》提出,大力实施“人工智能+”行动,以人工智能引领科研范式变革,由此全方位赋能千行百业。同时,建设“人工智能+制造”全场景创新开放高地。此外,宁波还提出在高水平唱好杭甬“双城记”中,协同打造人工智能产业链高地。

“十四五”期间,合肥的人工智能被列入国家重大生产力布局。接下来,合肥明确将聚力打造全国领先的人工智能创新高地,实施高水平通用大模型、垂类大模型培育工程,建设国家人工智能应用试点基地和AI物质创制中心。此外还将实施“人工智能+”等场景应用行动。

今后五年,无论是打造“人工智能+”城市,还是建设人工智能创新发展第一城的探索与实践,都将为人工智能产业场景应用和高质量发展提供参考与借鉴。

### 三 枢纽

“枢纽”,是五座中心城市“十五五”规划建议中的共同高频词。枢纽与生俱来的开放优势,是长三角地区对内打破行政壁垒、对外推进高水平开放的关键所在。

“十五五”期间,南京的战略重点之一就是“枢纽提能”。一方面,南京将建设综合性综合交通枢纽城市。开工建设禄口机场三期工程,积极争取启用六合马鞍机场民用功能,提升空港枢纽综合能级。另一方面,南京将打造贸易枢纽和供应链中心。加快建设区域

性航运物流中心,联动上海港、宁波港做强外贸内支线。

苏州的《建议》提出,强化全国性综合交通枢纽城市功能,推进国铁干线以及城际铁路、过江通道、高速公路、城市道路、干线航道建设,并且推动苏州民用运输机场研究论证。同时,推动苏州港一体化发展,巩固江海中转枢纽港地位,加快物流港向物贸港转型,完善上海国际航运中心北翼功能。

值得一提的是,在加快推进沪苏(州)同城化发展中,苏州还提出,共同推动虹桥国际开放枢纽提质扩围,积极对接上海东方枢纽国际商务合作区,进一步推动投资贸易自由化与便利化。

杭州提出,到2030年,国内国际双循环战略枢纽功能进一步增强。比如,杭州将建设综合性综合交通枢纽城市。推动萧山机场打造区位门户复合型国际航空枢纽,同时加快临空经济示范区建设。再比如,杭州将唱好杭甬“双城记”,推动机制完善、规划联动、设施互通、产业协同,携手打造辐射全省的创新策源地和开放主枢纽。

“十四五”期间,宁波舟山港货物吞吐量稳居全球第一。未来五年,宁波要提升国际门户枢纽地位,其中,最核心的便是锻造世界一流强港硬核力量。为此,宁波将深化“四港”联动发展,提速推进义甬舟开放大道建设,形成以港口为引领,多网融合、功能相适、联通畅达的大交通格局,打造省域和沪甬1小时交通圈取得重大进展。

今后五年,合肥将推动综合交通枢纽能级全面提升。打造合肥国际性综合交通枢纽城市,比如:丰富“时钟型”高铁网,建成沪渝蓉沿江高铁合武段和合宁段、合池段;加快构建区域枢纽航空网,建成新桥机场航站区改扩建等工程;打造通江达海高等级航道网,提升通江达海能力。此外,与苏州的思路类似,合肥还将健全高水平协同开放机制,加快建设虹桥国际开放枢纽合肥联动区,主动融入长三角区域国际商务合作区建设。

在长三角区域内的五座中心城市打造更多“枢纽”,是长三角建设一体化的“轨道网”“港口群”“机场群”的必然结果,也是长三角深度链接国内与国际、提升全球资源配置能力的关键支撑。

### 长三角观察

近期,南京、苏州、杭州、宁波、合肥等长三角城市纷纷出炉当地“十五五”规划的建议。

在此前国务院批复的国土空间总体规划中,南京、苏州、杭州均被明确为“东部地区重要的中心城市”,宁波、合肥则被明确为“长三角地区重要的中心城市”。观察五座“中心城市”的“十五五”规划建议(以下简称《建议》),不仅可以帮助理解长三角地区以及长三角城市群的发展逻辑,更能充分发挥长三角一体化的发展合力。

“十四五”期间,五座城市均为未来的高质量发展打下坚实基础。其中,苏州地区生产总值稳居全国城市第六,规模上工业总产值稳居全国城市第二;南京地区生产总值超过1.9万亿元,人均GDP居全国城市前列;杭州实现经济总量跨上2万亿元新台阶、城市规模迈入超大城市行列等“三个跃升”;宁波2025年地区生产总值1.9万亿元左右,区(县、市)地区生产总值有望全部迈上千亿元级台阶;合肥地区生产总值突破1.4万亿元,五年跨越四个千亿元台阶。

未来五年,五座城市的发展自然令外界期待。尤其是合肥,早早在该市的《建议》中亮出今后五年的发展目标——“力争全市经济总量迈上两万亿元台阶,在全国城市位次前移”。

细看五座城市的《建议》,可以看到共同的关键词、高频词,这正是长三角一体化的发展新目标、共同发力点。

### 一 国际科技创新中心

上海(长三角)国际科技创新中心是近来长三角一体化发展的热词。作为上海肩负的“五个中心”重要使命之一,建设国际科技创新中心成了以上海为龙头的长三角的共同使命。

南京的《建议》提出,高质量规划建设紫金山创新带,大力促进原始创新、技术研发、产业转化、科技金融融合发展,打造上海(长三角)国际科技创新中心的关键支点城市。

苏州的《建议》明确,完善区域创新

### 总台马年春晚吉祥物“驾到”

近日,合肥包公园正式上新总台文创马年吉祥物玩偶——“骐骥”“骥驥”“驰骋”“骋骋”,市民和游客可在“阁礼”文创集合店内选购。

“骐骥”“骥驥”“驰骋”“骋骋”四匹骏马是中央广播电视台总台(2026年春节联欢晚会)发布的吉祥物形象。它们活泼可爱、意气风发,与晚会主题“骐骥驰骋 势不可挡”一脉相承、相得益彰,一经发布便受到了广大观众的喜爱。

记者从包公园景区管理处获悉,这批玩偶由总台春晚正版授权,有标准版、礼盒装等多种规格,可满足消费者的不同需求。此外,包公园内还将有更多总台马年春晚文创好物以及“包包月”新春限定文创陆续上新。

合肥日报记者 孙晓乾  
实习生 王莎莎 摄



## 长三角一体化示范区高新技术企业增至3713家

据新华社电 记者从近日举行的长三角生态绿色一体化发展示范区新闻发布会上获悉,截至2025年底,示范区高新技术企业数量已增至3713家,是2019年底示范区正式挂牌时的2.4倍,区域创新链与产业链跨域深度融合态势进一步得到巩固加强。

从项目协同看,示范区水乡客厅已落地“水污染控制与资源绿色循环全国重点实验室”等高能级平台,青浦西岑

科创中心、吴江苏州南站科创新城、嘉善祥符荡创新中心等平台加快建设。其中,华伟系秋湖研发中心辐射带动作用日益明显,位于嘉善的祥符实验室概念验证中心、中试平台项目近三年的服务合同金额中,服务上海、江苏的跨域金占比超过50%。

长三角一体化示范区执委会主任顾军介绍,经过六年多建设,特别是“十四五”期间聚力推进,示范区一体化高

质量发展势头强劲:名义GDP年均增速7.3%,2025年GDP达到5716亿元,两区一县各自增速均位居所在省市前列,示范区规模以上工业总产值、工业投资增速等均高于长三角平均水平。“今年是‘十五五’开局之年,是示范区从形象开发到功能跃升的关键之年。”顾军说,下一步,示范区将在深化改革创新、锚固绿色生态、关注民生福祉等基础上,抓牢科技创新,包括,以重

(记者 胡洁菲)

## 吴江来“沪”动 新春去串门 携“吴味年礼”派送一份“刚刚好”邀约

新民晚报记者 陈丽君

### 长三角动态

同饮一江水,沪吴一家亲。近日,“吴韵年味·江等你来”吴江(上海)时尚生活新春推介会在上海举行,吴江带着积攒了一整年的“好物”与“心意”,邀请上海的家人们过来“串个门”。

吴心安处,江将好!

“吴心安处,江将好。”推介会从一句诗意的邀约开始。吴淞江,源起吴江,流入上海,化作“苏州河”。“江”是吴江,是吴淞江,亦是江南;“江将好”,是吴侬软语里的“刚刚好”,是一切恰如其分的美好。

距离“刚刚好”,最快20分钟直达,无需舟车劳顿;文化“刚刚好”,吴越同源、习俗相近,少了异乡的疏离感;体验“刚刚好”,既有古镇水乡的诗意静谧,也有湖畔运动的鲜活活力,更有街头巷尾的烟火温情……新春将至,对于渴望“逃离都市喧嚣,就近寻一处放松地”的上海市民而言,吴江给出了一个“江将好”的答案。

推介会现场以“主会场+场外展示区”联动呈现,五大主题展区构成一幅可触、可感、可尝的立体江南画卷,静候上海亲朋的品鉴。

丝绸时尚区让千年织造技艺“活”了起来;优品消费区集结了从智能穿戴到时尚箱包的“吴江制造”;文化体验区有非遗绝活与沪苏同源的文脉故事;年货市集区飘散着盛泽烧卖、酱蹄、米酒的地道香气。所有线索最终汇入文旅休闲区,同里、黎里、震泽的古镇静谧与东太湖的湖湾活力共同呈现,辅以现场发布的文旅套餐与优惠折扣,诚邀上海市民开启一场“说走就走”的春节短途之旅。

号外,沪外,不见外!

“号外,沪外,到了吴江不见外!”这是吴江的“待客之道”,也是吴江的“自信”。2025年,超过一百万上海游客来到吴江,用脚步为这份“不见外”投票,而吴江的自信与底气,则源于对自身禀赋的深刻认知与系统梳理。推介会前夕,吴江擘画了以“文旅带动、

山会员店的签约落户、万象汇商圈的高品质消费、50多家本土重塑的商业版图、苏州湾大剧院全年近290场的精彩演出……吴江不断解锁的新场景、新业态,将共同激荡起消费升级的澎湃动能。一次走亲,一份邀约,吴江,不再只是地图上与上海接壤的一个区县,更是通过交通脉络、产业联动、人群往来,与上海紧密联结的“心安之处”与“活力之城”。

### 锚定未来产业

## 闵行举办2026“十大突破性技术”解读会

### 今日闵行

2月1日,《麻省理工科技评论》2026

年“十大突破性技术”(TR10)闭门解读分享会在闵行举行,会上深度解析了超大规模AI数据中心、钠离子电池、机制可解释性、碱基编辑技术、下一代核能、胚胎评分、AI陪伴、基因复活、商业空间站、生成式编码等在3至5年内影响未来的“十大突破性技术”。

这份榜单清晰地揭示:AI已从单一技术点,跃升为驱动能源、生命科学、太空经济等创新融合的“核心催化器”。

技术突破进入“AI+”时代

“今年每一项技术几乎都与AI强相关。”《麻省理工科技评论》中国联合出版人、水木绘影联合创始人李航指出,“AI已从单纯的概念跃升为一种无所不在的基础设施,与其他九项技术形成了强强关联的共生关系。”

例如,“超大规模数据中心”提供的算力正在成为技术发展的底层引擎;“AI陪伴”也在近两年成为大众感知最强、落地最快的应用,“可控核聚变”也正在通过AI实现下一代核能的“爆炸性输出”;“商业航天”和“碱基编辑技术”也在被深刻重构。

专注于记忆模型训练与应用基础设施供给的企业“记忆张量”CTO李志宇对此感受深刻。“在AI领域,单一的模型能力竞赛正在让位于更系统化的落地能力比拼,各大模型公司之间的能力差距正在迅速缩小。”他表示,未来的竞争关键,将是“谁能更好地系统化交付、控制成本、管理风险,以及更深刻地理解用户个性化需求”。

李志宇描绘了一个应用场景:用户随口提及的“花生过敏”信息,不仅能在点餐时被AI自动规避,未来还可能关联到医疗诊断或药物推荐。“这使得‘AI陪伴’与游戏成为记忆技术最重要的落地场景,但也对隐私保护、伦理安全和可解释性提出了极高要求。”

以AI为加速器的技术跃进,正将两大核心矛盾推至前台:算力对能源的极度渴求,以及AI与生物技术在伦理边界上的艰难

(据2月3日今日闵行官方微信)